

擴大塑膠購物袋環保徵費計劃意見書

本會環保觸覺（www.greensense.org.hk）為本港非牟利綠色團體，致力透過調查、教育及協商，向廣大市民及企業傳遞環保訊息。

本會強烈支持有關《擴大塑膠購物袋環保徵費計劃》所訂明塑膠購物袋環保徵費推展至盡量涵蓋所有零售商。環境保護應是每位香港人的責任和義務，因此膠袋稅有必要涵蓋所有零售商，且不論其規模大小。本會明白規模較小的零售商難以負擔，但若政府只維持涵蓋大型零售商的做法，較小的零售商所產生出來的免費塑膠購物袋便無法受到規管，浪費塑膠袋的問題依然不能徹底解決。

除此之外，在第一階段實施時，平頭膠袋不在規管範圍內，以致出現平頭膠袋濫取情況。本會非常贊成將平頭膠袋列入涵蓋範圍，同時建議零售商必需收起所有免費索取的平頭膠袋，而消費者則在付款處一并繳交稅款。

業界的一些自願計劃，成效向來存疑，議員們可能仍記得，曾有超市決定全線停止主動派發普通膠袋，改為鼓勵顧客自願捐出兩角，以索取成本高一成的可生物降解環保膠袋，但在推出停發膠袋的措施不足一星期，因零星的反對聲音，便草草撤回措施，皆因業界永遠以自身利益考慮為先。因此，本會認為應貫徹第一階段的須向政府交付徵費的安排。

首先，不必交付徵費的做法必須由零售商自律，然而，業界往往注重以自身利益，他們更可能以「不收膠袋稅」作招徠，吸引消費者到其商店購物，令環保徵費計劃失去了原有目的。第二，不少市民認為將政府收得的膠袋稅項投放在研究可持續發展方面是有意義的做法，若日後零售商不必上繳，政府收得的稅款便大幅下降，資源分配變得更緊拙，有可以拖累有關方面的發展停滯不前。

另一方面，假若政府最終決定實行零售商不必交付稅項給政府的方法，本會期望政府應對不執行徵費的店舖嚴加重罰，並執行「突擊檢查行動」，配合舉報及罰則機制，杜絕不守法的零售商。

本會發現市面上不論大小的膠袋均是收費五角，就此，政府也可考慮各企業／零售商就不同大小的膠袋收取不少於五角至不多於五元的膠袋稅，價格由店舖自行釐定。同時，必須在店內標明及向政府登記在案，以防止顧客因劃一徵費而要求較大的塑膠袋，造成不必要的浪費。

貫徹我們支持在源頭減廢的原則，本會強烈要求政府，除徵收購物膠袋費之外，儘早儘早落實污染者自付原則下的各項徵費，如諮詢已久的廢電器電子產品生產者責任徵費、家居垃圾收費等，並應積極研究如何減少佔整體都市固體廢物達四成的廚餘，為即將飽和的堆填區減壓。